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ماجراهای ظریف و تندروها را گویا پایانی 
نیست، کما اینکه همواره رای اعتماد او در همان 
سال 1392 و در دوران مجلس تندروی نهم  نیز 

برای بسیاری محل حیرت بود.
حال اما در دور جدید بازگشت محمدجواد 
ظریف به دولت؛ او نه در قامت وزیر که در سمت 
معاون راهبردی مسعود پزشکیان راهی پاستور 
شده است. منصبی که شاید حتی بیشتر از قبل 
اقتدارگرایان را عصبانی کرده باشد. چرا که این 
بار معتقدند او اگر در دور قبل ریاست دستگاه 
دیپلماسی را بر عهده داشت، این بار اما راهبرد 
برای تمام دولت چهاردهم را در سمت معاون 
مسعود پزشکیان تعیین خواهد کرد و این مساله 
حتما برای همفکران سعید جلیلی در مجلس و 

طیف پایداری قابل درک و قابل قبول نیست.

دولت لایحه اصلاحی داد
در  این بین راهکار دولت چهاردهم ارائه 
لایحه‌ای برای اصلاح قانون منع به‌کارگیری 

اشخاص در مشاغل حساس بود. به این ترتیب 
بود که یک لایحه از سوی دولت برای تغییر 
قانون انتصاب اشخاص در مشاغل خاص به 
مجلس برده شد، چرا که دولت معتقد است آن 
بخش از قانون که به‌کارگیری افراد را به خاطر 
تابعیت دوگانه همسر و فرزند ممنوع می‌کند، 
بهتر است تغییر کند و صرفاً تابعیت خود فرد 

مدنظر قرار بگیرد. 
برخی از منتقدان این قانون نیز همواره این 
پرسش را مطرح کرده‌اند که چطور والدین باید 
اختیار فرزندان بالای 18 سال خود را داشته 
باشند وقتی حتی بر اساس قانون این فرزندان 
می‌توانند گواهینامه بگیرند و حساب بانکی باز 
کنند و اساسا اختیار روابط و رفتارهای قانونی 

آنان برعهده خودشان است.

مجلس به فوریت لایحه رای نداد
در نهایت روز یکشنبه هفته جاری دولت 
چهاردهم این لایحه را با قید یک فوریت به 
مجلس برد اما نمایندگان به فوریت آن رأی 
ندادند این فوریت با 207 رای مخالف روبه رو 
شد و حتی در زمان صحبت مجید انصاری، 
معاون حقوقی رئیس‌جمهور در دفاع از لایحه 
نیز دودوکردن‌های نمایندگان نشانه مخالفت 

آن‌ها با اصل لایحه و تغییر قانون مذکور بود.
به این ترتیب دولت نتوانست نمایندگان 
مجلس را برای بررسی »یک فوریتی« لایحه 
تغییر قانون انتصاب اشخاص در مشاغل حساس 
قانع کند و قرار شد طبق روال عادی این لایحه 
در نوبت بررسی قرار بگیرد، آن هم در شرایطی 
که تندروهای این مجلس که با رای پایین و در 
یکی از کم‌رونق‌ترین دوران انتخاباتی راهی 
بهارستان شده‌اند حالا عزم خود را بر رد لایحه و 

عدم هرگونه اصلاح آن جلب کرده‌اند.
نکته اما اینجاست که اکنون به نظر می‌رسد، 

مجلس در مورد مواجهه با مسئولانی که 
فرزندان دوتابعیتی دارند به جای برخورد 
علمی، قصد دارد که مبتنی‌بر تقابل سیاسی و 
جناح‌بندی‌ها اقدام کند. کما این که حتی به نظر 
می‌رسد با گذشت ماه‌ها از پایان انتخابات برخی 
چهره‌های سیاسی همچنان درگیر رقابت‌های 
انتخاباتی‌اند. البته در این بین رقم 207 مخالف 
با اولویت لایحه اصلاحی دولت شائبه‌های 
دیگر را نیز دامن زد که آیا طیف اعتدالیون و 
اصلاح‌طلبان مجلس نیز با این اولویت دولت 
مخالف بوده‌اند و حال دود این مخالفت با اولویت 

به چشم ظریف می‌رود؟

مخالفان پایدارچی ظریف
 از 1401 تا 1403

در پاییز 1۴۰۱  اما این شائبه میان برخی 
محافل سیاسی شنیده می‌شد که نمایندگان 
دور پیشین مجلس، با مقاصد سیاسی و با 
نشانه‌گرفتن چهره‌های خاص این قانون را 
تصویب کرده‌اند. اظهارات برخی نمایندگان 
در جلسه صبح روز یکشنبه نیز این شائبه‌ها را 
تقویت کرد، به خصوص که نام‌های آشنایی 
از طیف تندروی اصولگرایان و پایداری‌ها نیز 

میدان‌دار مخالفت با دولت بودند.
در این بین مهدی کوچک‌زاده، نماینده 
تهران و از مخالفان ظریف در تمام دوره‌های 
نمایندگی در مجلس نیز در مخالفت خود با 
فوریت لایحه دولت، خطاب به معاون پارلمانی 
دولت گفت: »چرا مطلب را تحریف می‌کنید؟ 
معلوم شد که نظر شما بحث فوریت این موضوع 
نیست، بلکه بحث درباره آقای ظریف است. 
حضرت امام می‌فرمایند آغوش کشور و انقلاب 
همیشه برای پذیرفتن همه کسانی که قصد 
خدمت و آهنگ مراجعت دارند و داشته‌اند 
گشوده است، ولی نه به قیمت طلبکاری آنان 

از همه اصول که چرا مرگ بر آمریکا گفتید، 
چرا جنگ کردید، چرا نسبت به منافقین و 
ضدانقلابیون حکم خدا را جاری می‌کنید، 
چرا شعار نه شرقی و نه غربی داده‌اید، چرا لانه 
جاسوسی را اشغال کرده‌اید و صدها چرای 

دیگر!«
حسینعلی حاجی دلیگانی، نماینده 
اصفهان نیز از دیگر مخالفان اصلاح این قانون و 
در واقع، مخالف انتصاب ظریف در دولت است. 
او پس از رأی‌گیری در جلسه مجلس، از جایگاه 
خود گفت: »با تشکر از ۲۰۷ همکاری که رای 
مخالف به فوریت بحث مربوط به آقای ظریف 
دادند! آقای ظریف خلاف قانون منصوب شده، 
دولت او را کنار بگذارد. از پزشکیان انتظار داریم 
مسائل اساسی مردم مثل تورم را حل کند. اگر 
مجلس به آن رای دهد، یک بدعت‌گذاری 

جدید محسوب می‌شود.«

قانونی که موجب خسران است
نکته این جاست که رفتار نمایندگان 
مجلس در دادن رای منفی حتی به اولویت 
بررسی لایحه نیز با واکنش های جدی در داخل 
مجلس نیز مواجه شد، چنان که شهریاری، 
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس گفت: 
دیدگاه‌های خاص در مجلس وقت، اما سبب 
شد که به این بهانه قانونی تصویب شود که 
مضراتش برای کشور و نظام بر مزایای احتمالی 

آن تفوق داشت.
او همچنین گفت: کشوری که بیش از ۱۰ 
میلیون نفر از اتباعش در خارج از مرز‌های آن 
زندگی می‌کنند و طبیعتاً ممکن است در کشور 
محل اقامت‌شان ازدواج کنند و فرزند بیاورند 
چگونه می‌توانند خود را به واسطه یک قانون 
از توانمندی‌های کسانی که اغلب از نظر جایگاه 
علمی و اجتماعی و داشتن سرمایه در کشور 

مقصد سرآمد هستند، محروم کنند.
شهریاری البته که با اشاره به این مساله که 
گویا عده‌ای نمی‌خواهند سرمایه تقریبی ۵۰۰ 
تا هزار میلیارد دلاری ایرانیان خارج کشور و 
ارتباطات فردی آنها در اختیار حل مشکلات 
کشور قرار بگیرد، موضعگیری مخالفان لایحه 
با تمرکز بر مسأله تابعیت قهری فرزندان ظریف 
را )به واسطه به دنیا آمدن در زمان مسئولیت 
نمایندگی او در نیویورک( ناشی از تنگ‌نظری و 
برآمده از تعارضات سیاسی دانست و اظهار کرد: 
آنها کسی را دلیل مخالفت خود قرار داده‌اند که 
همه ایرانیان شاهد بودند چگونه به تنهایی در 
مقابل ۶ قدرت جهانی از منافع کشور دفاع کرد 
و توافقی را به دست آورد که ترامپ درباره آن 

گفت، ظریف سر ما را کلاه گذاشته است.

وقتی نماینده مخالف ظریف
 از اصل ماجرا بی‌خبر است

اما جالب است که در مقابل این 
اظهارات، محمد سراج، عضو کمیسیون 

اجتماعی مجلس شورای اسامی گفته 
است که: »تابعیت مضاعف مانند این است 
که یکی ۲ همسر داشته باشد. آیا همه 
محبتش را صرف یک‌نفرشان می‌کند؟ 
 پس آن یکی همسرش چه؟ اصاً قابل 

قبول نیست«.
وی درخصوص وضعیت محمد جواد ظریف 
معاون راهبردی رئیس‌جمهور در دولت گفت: 
تصدی مسئولیت‌شان غیرقانونی است. ایشان 
می‌خواهد به عنوان کارشناس حضور داشته 
باشد، باشد. می‌خواهد با عنوان مشاور باشد، 
مشاور باشد، اما می‌خواهد معاون رئیس‌جمهور 
باشد که طبق قانون معاون رئیس‌جمهور و وزرا 
جزو مشاغل حساس هستند و کسانی که در 
مشاغل حساس قرار می‌گیرند نباید تابعیت 

مضاعف داشته باشند.
نکته جالب در سخنان محمد سراج اما یکی 
همین بود که این نماینده مخالف محمدجواد 
ظریف حتی خبر ندارد که معاون راهبردی 
دولت پزشکیان اساسا هیچ تابعیت مضاعفی 
ندارد و در سخنانش بر مورد تابعیت مضاعف 
ظریف در حالی تاکید می‌کند که شخص محمد 
جواد ظریف به دلیل مشکل مربوط به فرزندانش 
که در زمان تحصیل و اتفاقا خدمت او در آمریکا 
به دنیا آمده‌اند مشمول این قانون و منع فعالیت 

در دولت شده است.
در حقیقت باید از این نماینده و شاید برخی 
دیگر از نمایندگان مخالف ظریف در مجلس 
و به خصوص اعضای جبهه پایداری پرسید 
که از اساس آیا خبر از وضعیت و دلایل منع 
فعالیت محمدجواد ظریف دارند و یا مساله 
فقط نام ظریف است و شاید در صورت نبود 
چنین موضوعی درباره فرزندان ظریف با راهکار 

دیگری سعی در منع او داشتند؟
دیگر عجیب نیست که در مقابل این دست 
اظهارات شهریاری به مساله کینه‌جویی‌ها 
نسبت به نقش بی‌بدیلی که ظریف در انتخابات 
ریاست جمهوری ایفا کرد، اشاره کرد و گفت 
که ظریف وقتی وزیر امور خارجه بود از هرگونه 
ایفای نقش در انتخابات‌های ریاست جمهوری 
۱۳۹۶ اجتناب کرد، اما در این دوره که سمتی 
رسمی نداشت با خودش شور و شوق به میدان 
انتخابات آورد و شاید به جرأت بتوان گفت 
که یکی از عوامل مهم و مؤثر در رأی آوردن 
پزشکیان بود و حالا کسانی که خود را بازنده 
انتخابات تلقی و احساس می‌کنند و از حضور 
انتخاباتی او ضربه خوردند در مقام تلافی‌جویی 

برآمده‌اند.
در واقع به نظر می‌رسد هر چند سابقه 
مخالفت‌ها با ظریف اصلا موضوع تازه‌ای 
نیست و در مجلس نهم نیز بارها طیف پایداری 
و تندروها و نزدیکان تفکر سعید جلیلی به او 
حمله کرده بودند اما این بار آنان باخت سنگین 
خود در انتخابات را نیز محصول حضور ظریف 
در رقابت‌های انتخاباتی می‌دانند و همین نیز 

شاید از عوامل مهم دیگر برای فشار از این جناح 
به دولت چهاردهم باشد.

رد استدلال‌های مخالفان 
برای حذف ظریف 

در این بین اما رضا نصری، حقوقدان 
بین‌الملل دستکم در واکنش به حمید رسایی 
و مالک شریعتی به نکات جالبی از نظر حقوقی 
اشاره کرده که نشان می دهد تلاش تندروها 
برای حذف ظریف نه فقط شخصی که 

غیرقانونی نیز هست.
رضا نصری در مورد مساله تابعیت فرزندان 
جواد ظریف به چند نکته مهم اشاره می کند از 
جمله یکی این که ادعای رسایی چرا درباره 
مساله متمم چهاردهم قانون اساسی ایالات 
متحده، فرزندان هیات‌های دیپلماتیک از این 
امر مستثنی هستند. چون تحت صلاحیت 
قضائی دولت آمریکا نیستند؛ و بنابر این اگر 
آقای ظریف در سال‌های اقامتش در آمریکا 
از ایالات متحده درخواست تابعیت نمی‌کرد، 
فرزندان وی، مثل بسیاری از دیپلمات‌های 
دیگر که فرزندانشان در آن کشور به دنیا آمدند، 
تابعیت مضاعف آمریکا را نمی‌گرفتند؛ توضیح 
داده است که »اول این که فرزندان دکتر ظریف 
در زمان »دانشجویی« او یعنی زمانی که با 
ویزای تحصیلی در آمریکا اقامت داشتند، در 
آنجا متولد شدند و نه در زمان مأموریت در 
کسوت »دیپلمات«! به عبارت دیگر، مانند 
صد‌ها هزار ایرانی دیگر که در آمریکا با ویزای 
تحصیلی در آنجا درس خوانده‌اند، فرزندان 
ایشان هم به صورت قهری تابعیت آمریکایی 

دریافت کرده‌اند.«
نکته دیگر این است که اگر حتی  
ظریف)طبق ادعای رسایی( در زمان مأموریت 
به عنوان »دیپلمات« برای فرزندان خود تقاضای 
تابعیت می‌کرد -به دلیل همان استثنایی که 
در متمم چهاردهم قانون اساسی این کشور 
آماده- درخواست مورد پذیرش قرار نمی‌گرفت.
به این ترتیب می توان چنین ارزیابی کرد 
که تاش رخ داده برای حذف ظریف نه در 
بستر قانونی و نه در بستر منافع ملی اکنون هیچ 
اولویتی ندارد و حتی به نوعی قانونی نیز نیست 
اما تلاش برای حذف و شاید گرفتن انتقام یک 
شکست از ظریف در این برخورد جناح تندرو در 

آن مستتر باشد.

انگلیس هم همسو شد؛
اتحادیه اروپا 

کشتیرانی و چند فرد ایرانی را تحریم کرد
اتحادیه اروپا با صدور بیانیه‌ای تحریم‌های جدیدی را علیه 
ایران به اتهام ادعایی حمایت از روسیه در جنگ با اوکراین 
تصویب کرد.  به گزارش ایسنا، ‌این اتحادیه یک فرد و ۴ نهاد 
مرتبط با ایران را تحریم کرد. کشتیرانی جمهوری اسلامی 
ایران و مدیر آن محمدرضا خیابانی جزء این تحریم‌شدگان 
قرار دارند. با توافق تمام ۲۷ عضو اتحادیه اروپا، هرگونه معامله 
با کشتی‌ یا بنادری که برای انتقال پهپاد، موشک، فناوری 
و تجهیزات ساخت ایران به روسیه استفاده ‌شوند، ممنوع 
می‌شود. دولت انگلیس نیز از وضع تحریم علیه بخش 
هواپیمایی و کشتیرانی ایران خبر داد. تحریم‌های جدید 
دولت انگلیس، کشتی روسی Port Olya-۳ را نیز هدف 

قرار داد.
    

سخنگوی وزارت خارجه:‌
 اقدامات ایذایی اروپا را 

بی‌پاسخ نمی‌گذاریم
سخنگوی وزارت خارجه در پاسخ به سؤالی در خصوص 
تصمیم احتمالی اتحادیه اروپا برای تحریم خطوط کشتیرانی 
ایران در روز دوشنبه گفت: حتما هر کنش نامناسبی علیه 
منافع ایران با واکنش متقابل ایران مواجه خواهد شد. به 
گزارش ایسنا » اسماعیل بقایی« در نشست خبری دیروز 
)دوشنبه( در پاسخ به این سوال که اگر مذاکراتی بین ایران 
و اروپا صورت بگیرد این مذاکرات در  چه حوزه‌هایی خواهد 
بود، گفت: ما در حاشیه مجمع عمومی سازمان ملل متحد 
در مورد موضوعاتی که مورد نگرانی و علاقه طرفین بود 
با اروپایی‌ها صحبت کردیم. وی افزود: دامنه موضوعاتی 
که بین ما و کشورهای اروپایی در نیویورک  مورد صحبت 
قرار گرفت، موضوعات متعددی بود و در ادامه با همین 
حسن نیت و رویکرد آماده هستیم که با در نظر گرفتن 
 منافع ملی  و سه اصل عزت، حکمت و مصلحت رایزنی و 

گفت‌وگو کنیم.
    

پروانه سلحشوری مطرح کرد؛ 
انتقاد از انفعال معاون زنان دولت 
درمورد کلینیک ترک بی‌حجابی 

نماینده تهران در مجلس دهم درباره واکنش بهروزآذر 
به راه‌اندازی کلینیک ترک بی‌حجابی گفت: به شخصه از 
عملکرد دکتر بهروزآذر تعجب می‌کنم که خیلی منفعل 
عمل می‌کنند. انتظار این بود که ایشان و افرادی که در 
کنارشان هستند در مقابل اتفاقات عجیب و تشدید یافته 
این روزها واکنش جدی نشان دهند و دولت را منفعل 
نکنند. الان دولت منفعل است. به گزارش ایلنا، پروانه 
سلحشوری ادامه داد: متاسفانه پاسخ مردم این نیست که 
معاون رئیس‌جمهور فقط به این نکته اکتفا کند که این 
طرح در دولت مطرح نشده و واکنش نداشته باشد. آقای 
پزشکیان به شدت با گشت ارشاد مخالفت می‌کرد و به مردم 
قول‌هایی داده بود و اگر ابلاغ این لایحه از طریق دولت انجام 
 شود قطعا آقای پزشکیان زیر تمام وعده‌های انتخاباتی‌ و 

قول‌هایشان زده‌اند.
    

6 میلیون دلار غرامت درخواست شد
شکایت خانواده کشته‌شدگان آمریکایی 

حمله 7 اکتبر حماس، از ایران!
خانواده‌های کشته‌شدگان و آسیب‌دیدگان آمریکایی 
حمله 7 اکتبر حماس که عملیات »طوفان الاقصی« 
نامیده شد؛ از ایران شکایت کردند.  به نوشته یورونیوز، 
شکایت‌کنندگان در دادگاه‌های امریکا مدعی شده‌اند که 
چون ایران از حماس و عملیات آن حمایت می‌کند؛ به دنبال 
محکومیت و گرفتن 6 میلیون دلار غرامت از ایران هستند. 
این شکایت در دادگاه فدرال )کشوری( در واشنگتن دی 
سی مطرح شده است. شاکیان ادعا می‌کنند ایران با 
پرداخت ماهانه 7 میلیون دلار به حماس، باعث شد حمله 7 
اکتبر عملی شود. »گری اوسن« و »لی وولوسکی«  وکلای 
پرونده در اطلاعیه‌ای در این باره گفتند: »مدارک قوی و 
غیرقابل‌انکاری از جمله اسناد و سوابق بانکی وجود دارد که 
نشان می‌دهد چه کسانی حماس را تأمین مالی کرده‌اند. ما 
قصد داریم این افراد و نهادها را در دادگاه‌های آمریکا یا هر 
جای دیگری پاسخگو کنیم، حتی اگر این روند سال‌ها به 

طول انجامد.«
    

عراقچی: 
میدان و دیپلماسی مکمل یکدیگر هستند

وزیر امور خارجه تصریح کرد، میدان و دیپلماسی مکمل 
یکدیگر هستند و باید با هم حرکت کنند. به گزارش ایرنا، 
سید عباس عراقچی دیروز با حضور در همایشی که به صورت 
برخط در همه دفاتر استانی سپاه پخش می‌شد، درباره اهم 
مسائل سیاست خارجی و جبهه مقاومت سخنرانی کرد و به 

سوالات حاضران در تهران و شهرستان‌ها پاسخ گفت.
    

دبیر هیات دولت درمورد عدم انتخاب استاندار زن:
 در معرفی استانداران به بحث جنسیت، 

قومیت و مذهب تاکید نشده است
دبیر هیأت دولت، در رابطه با احتمال انتخاب استاندار 
زن، گفت: در انتخاب استانداران آنچه که اهمیت دارد، 
شایسته‌سالاری است. اصلا به بحث جنسیت، قومیت، مذهب 
و گروه و گرایش صنفی خاصی تاکید نشده است. سید کامل 
تقوی‌نژاد، در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، افزود: در انتخاب 
کابینه به عنوان اولین بار یک خانم در بخش کاملا اجرایی 
متصدی کار شده‌ است. فرماندارانی هم در همین مدت کوتاه 

از بانوان انتخاب شدند.
    

شهادت ۲ بسیجی توسط عوامل تروریستی 
در سراوان

روابط عمومی قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه با صدور 
اطلاعیه‌ای از شهادت ۲ بسیجی شهرستان سراوان خبر داد. 
به گزارش ایلنا، روابط عمومی قرارگاه قدس نیروی زمینی 
سپاه با صدور اطلاعیه‌ای اعلام کرد: صبح روز دوشنبه 
۲ نفر از بسیجیان سراوان که با خودرو شخصی از محل 
کار به سمت منزل در حال حرکت بودند توسط عوامل 
تروریستی مورد سوء قصد قرار گرفته و به شهادت رسیدند. 
 این اطلاعیه می‌افزاید: جزئیات این حادثه تروریستی اعلام 

می‌شود.

اظهارات »سراج«  در مورد تابعیت مضاعف  و دو همسری یعنی مسأله تندروها،  فقط مخالفت   با ظریف استروی موج کوتاه

ماجرای بی‌خبری آقای نماینده از اصل موضوع!

نهال فرخی

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام گفت: بررسی موضوعات سیاسی 
و اجتماعی باید با تحلیل درست و پیش از آن توصیف درست از معضل و 

موضوع انجام شود.
به گزارش تسنیم از ری، سعید جلیلی در نشست هم‌اندیشی »چرا با 
آمریکا آشتی نمی‌کنیم« در جمع دانشجویان شاهد شهرری اظهار داشت: 
باید موضوع و صحنه را بشناسیم شناخت صحنه، نقطه‌ای نیست و برگرفته 

از عوامل متعددی است.
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در ادامه گفت: در طول تاریخ نقاط 
برجسته و عطف وجود دارد که دارای اقتضائات و مختصاتی است و متمایز از 
قبل و بعد است و در واقع در برخی مباحث تحولاتی صورت گرفته که تا حتی 

100 سال آینده ملت و جهان را تحت تاثیر قرار داده است.

جلیلی تصریح کرد: در نقطه بزنگاهی باید توصیف، تشخیص و به تبع آن 
تعریف درستی از موضوع داشته باشیم. وی ادامه داد: برخی از نقاط عطف و 
بزنگاهی در سال‌های گذشته پیش آمده که ما در آن غافل بودیم اما دیگران 
روی این نقاط برنامه‌ریزی و طرح‌ریزی کرده و آثار این برنامه‌ریزی‌ها تا 

سال‌های آینده نیز ادامه دارد.
جلیلی با اشاره به تاریخ و درس‌های آن برای جوامع ابراز داشت: در 200 
سال گذشته در تاریخ کشور و در منطقه، نقاط عطف و بزنگاهی پیش آمده 

اما یا غایب یا غافل از این ماجرا بودیم.
عضو شورای راهبردی روابط خارجی افزود: در نتیجه این غیبت یا غفلت،  
دیگران در آن نقطه تصمیم‌گیری، برنامه‌ریزی و طراحی کردند که آثار آن نه 

یک سال بلکه بعضاً تا 100 سال مانده است.

جلیلی تأکید کرد: الان اواخر سال 2024 میلادی است، در این نقطه 
دنیا مناسباتی اتفاق می‌افتد که غلط و ظالمانه‌ است؛ اما نکته قابل توجه 
اینجاست که اینها یک باره شکل نگرفته، در نقاط بزنگاهی نطفه‌اش بسته 

شده و شکل گرفته و جلو آمده بعد هنوز شما از آن متاثر هستید.
وی ادامه داد: در همین منطقه نیز یکی از همین نقاط حساس شکل 

گرفته، دیگران برنامه‌ریزی و طراحی می‌کنند و آن طراحی تا همین امروز 
ادامه دارد، اما شما کجا بودید شما غافل و غایب بودید.

وی تصریح کرد: جو بایدن نه تنها هیچ کدام از رفتارهای خصمانه ترامپ 
علیه مردم ایران را لغو نکرد بلکه ده‌ها تحریم جدید اضافه کرد.

عضو شورای راهبردی روابط خارجی با تأکید براینکه بعضی وقت‌ها 
می‌گویند ببینیم چه کسی می‌آید یا فلانی بیاید درست می‌شود، ابراز 
داشت: یک ملت اگر می‌خواهد موفق باشد و در مسیر پیشرفت، عزت و 
امنیت قدم بردارد، باید آگاهانه و دقیق بداند در چه موقعیتی است و چه 
موقعیتی قبل بوده و به چه سمتی پیش می‌رود. جلیلی با تأکید بر اینکه 
رهبر انقلاب فرمودند همه باید کمک کنند تا دولت موفق و تقویت شود، 
گفت: موفقیت دولت به چه چیزی وابسته است، دولت می‌خواهد موفق 
شود رشد اقتصادی باید 8 درصد بشود. وی ادامه داد:  درحال حاضر اگر در 
برنامه هفتم که خود دولت به آن اذعان می‌دارد که می‌خواهد آن را اجرا کند، 
رشد اقتصادی 8 درصدی  تعیین شده، انا حالا دولت لایحه بودجه داده که 
رشد 3.5 درصدی اتفاق بیفتد، یعنی کمتر از نصف؛ اما این در حالی است که 

دولت با این روش موفق نمی‌‌شود.

سعید جلیلی در یک نشست هم‌اندیشی پاسخ داد: 

‌‌چرا با آمریکا آشتی نمی‌کنیم؟

گزارش

نیکولاس نو در آی نیوز نوشت: رئیس‌جمهور منتخب ایلان ماسک 
را برای ملاقات با سفیر ایران در سازمان ملل فرستاد. دلیل این اقدام چه 

بوده است؟
به گزارش سرویس بین الملل »انتخاب«، در ادامه این مطلب آمده 
است:  در دنیای سیاست خارجی جریان ماگا )بازگرداندن مجدد عظمت 
آمریکا( طوفانی در حال شکل‌گیری است که دونالد ترامپ را واداشته تا از 
برخی از نزدیک‌ترین هم‌پیمانان خود، از جمله ایلان ماسک، درخواست 
کمک کند تا از بروز یک شکاف زودهنگام و بالقوه آسیب‌زا جلوگیری کند.

به نظر می‌رسد که این مسئله تنها اختلاف مهم بین کابینه در حال ظهور 
رئیس‌جمهور منتخب، هم‌پیمانان جمهوری‌خواه و پایگاه مردمی او در 

سطح جهانی است: ترامپ چگونه باید با ایران مقابله کند.
ماسک روز دوشنبه اندکی پس از آنکه به عنوان یکی از رؤسای تازه 
تأسیس وزارت کارایی دولت منصوب شد با سفیر ایران در سازمان ملل 
ملاقات کرد. طبق گزارش نیویورک تایمز، این جلسه که به درخواست 
ماسک برگزار شد، بر استراتژی‌های کاهش تنش بین ایران و ایالات 
متحده متمرکز بود. به نظر می‌رسد که تلاش‌های میانجی‌گرانه نوپای 
ماسک- که اولین بار هفته گذشته زمانی آشکار شد که ترامپ او را در تماس 
با رئیس‌جمهور اوکراین، ولودیمیر زلنسکی قرار داد- در مورد ایران به 

شدت مورد نیاز است.
در اکثر سایر مسائل عمده سیاست خارجی، سه جریان اصلی حامی 
ترامپ- »آمریکا نخست«، جمهوری‌خواهان حامی ایده صلح از طریق 

قدرت و گروه‌های جنگ‌طلب-  نسبتا همسو هستند.
برای مثال، اتفاق نظر عمومی در مورد کاهش حمایت از اوکراین، خاتمه 
جنگ )حتی تحت شرایطی نامطلوب برای کی‌یف( و بررسی اینکه آیا می 

توان ولادیمیر پوتین را متقاعد کرد که به یک بلوک طرفدار مسیحیت با 
ایالات متحده بپیوندد وجود دارد. این اتحاد به یکی دیگر از حوزه های محل 
اجماع کلیدی نیز تسری یافته و آن ضرورت فشار حداکثری علیه حزب 
کمونیست چین است. برخی از تأثیرگذاران جریان ماگا حتی پیشنهاد 
داده‌اند که واشنگتن برای مهار پکن با روسیه متحد شود، که رویکردی 

مشابه استراتژی نیکسون-مائو علیه مسکو در دهه ۱۹۷۰ است.
در سایر مسائل-  مخالفت با ونزوئلا و کوبا، رد سیاست‌های تغییرات 
اقلیمی، تضعیف ابتکارات دموکراسی و حقوق بشر، مقابله با کارتل‌های 
مواد مخدر و تروریسم، و نقد سیستم سازمان ملل- ترامپ می‌تواند روی 

حمایت قاطع ائتلاف خود حساب کند.
خروج تعداد اندک نیروهای نظامی ایالات متحده که در حال حاضر در 
سوریه هستند و فعال نمودن مجدد رابطه ترامپ با دوست عزیزش، کیم 
جونگ اون، رهبر کره شمالی قطعا موجب ناراحتی جمهوری‌خواهان مستقر 
خواهد شد. )با این حال این نگرانی ها چندان مهم نیستند( اما به احتمال زیاد 
به ترامپ آزادی عمل زیادی داده خواهد شد تا دست کم تلاش کند روش 
همگرایی خود را برای خنثی نمودن خطر دیکتاتورها از طریق یک شریان 
تضمین کننده تداوم حکومت آنها توسط ایالات متحده امتحان کند. حتی 
تیم او توانسته‌اند دریابند که چگونه همقطارهای جنگ‌طلب مطلوب خود 
به طور کامل به مانند نو محافظه‌کاران بدنام دوران جورج دبلیو بوش و جنگ 
عراق جلوه نکنند: آن‌ها ادعا می‌کنند که اگر صلح از طریق قدرت کارساز 
نباشد، نیروهای آتش‌افروز غیرمحدود یا ترورهای هدفمند علیه گناه‌کاران 
حتما کارساز خواهند بود، اما بار دیگر بدون پروژه های پرهزینه و دشوار 
ملت‌سازی‌ها و ترویج دمکراسی. اما ایران داستانی متفاوت است. چهره‌های 
مؤثر امگا، مانند تاکر کارلسون مدت‌هاست که با جنگ مستقیم با ایران 

مخالفت کرده‌اند، به طوری که کارلسون در ماه گذشته در مجله آمریکن 
کانسرواتیو  نوشت: »این واقعاً شوک‌آور است که مردم به ویژه راستگرایان 

هنوز بر این باورند که ایران بزرگ‌ترین تهدید امنیت ملی ما است.«
چند روز قبل از انتخابات، معاون رئیس‌جمهور منتخب جی‌دی 
ونس در برنامه تیم دیلون گفت: »منافع آمریکا گاهی اوقات با ]اسرائیل[ 
متمایز خواهد بود... گاهی همپوشانی دارند و گاهی متمایز. و واقعا 
منافع ما در عدم ورود به جنگ با ایران است. این کار انحراف بزرگی از 
منابع خواهد بود و برای کشور ما بسیار پرهزینه خواهد بود.« بسیاری 
از حامیان ترامپ و رأی‌دهندگان در ۵ نوامبر که انتظار دارند رئیس 
جمهور منتخب درگیری‌های نظامی خشن را در جهان کاهش دهد نیز 
 مرتب تفکر کلی ترامپ مبنی بر بازگرداندن صلح به جهان جنگ‌زده را 

یادآوری می کنند.
در حالی که دلایل متعددی وجود دارد که چرا چنین صداهایی مخالف 
جنگ با ایران هستند- از انتقاد طولانی مدت از محافظه‌کاران جدید به 
عنوان جنگ‌طلبان و سوداگران گرفته تا آشفتگی ها و هزینه‌های بالقوه یک 
درگیری دیگر در خاورمیانه - این مواضع همچنان بیشتر با پایگاه مردمی 
ترامپ و شخصیت‌های رسانه‌ای در ارتباط است. علاوه بر ونس، تنها انتخاب 
کابینه امنیتی که با این موضع هماهنگ است، تولسی گابارد نامزد پست 
مدیر اطلاعات ملی است. در سنا، یک گروه کوچک از جمهوری‌خواهان 

هم‌سو با ترامپ، به ویژه رند پل، نیز چنین مواضعی را تکرار کرده‌اند.
تقریبا تمام انتخاب‌های دیگر کابینه ترامپ، شمار قابل ملاحظه‌ای از 
جمهوری‌خواهان منتخب و مجموعه‌ای قوی از دیگر حامیان رسانه‌ای مؤثر 
حمایت قوی خود را از یک رویکرد تهاجمی و نظامی نسبت به ایران از همان 
ابتدا اعلام کرده‌اند. این رویکردی بسیار فراتر از سیاست »فشار حداکثری« 

است که ترامپ را بر آن داشت تا در دوره نخست خود توافق هسته‌ای را پاره 
کند و ژنرال ایرانی قاسم سلیمانی را در سال ۲۰۲۰ ترور نماید.

خود ماسک نیز از زمان حمله حماس در ۷ اکتبر چندین بار به شدت از 
ایران و متحدان آن یعنی حماس و حزب‌الله انتقاد و اعلام کرده است که اگر 
آن‌ها فورا مسیر خود را تغییر ندهند، قدرت نظامی علیه بر تهران وارد عمل 
شود. ماسک ماه گذشته در تجمع حامیان ترامپ گفت: »آن‌ها ]دولت ایران[ 
نیز می‌خواهند آمریکایی‌ها را بکشند. آنها اسرائیل را به عنوان »شیطان 
کوچک« و آمریکا را به عنوان »شیطان بزرگ« می دانند. این چیزی است 
که آیت‌الله به ما می‌گوید... کسانی که می‌خواهند اسرائیلی‌های بیشتری را 

بکشند باید متوقف شوند. آنها یا باید کشته شوند یا زندانی.«
با توجه به لحن ماسک و تلاش‌های قبلی او برای ارائه خدمات اینترنتی 
استارلینک به ایرانیان مخالف دولت، دست کم عجیب به نظر می‌رسد 
که ترامپ روز دوشنبه گذشته وی را به سراغ سفیر ایران فرستاد. اما 
رئیس‌جمهور منتخب احتمالا می‌داند که هرگونه میانجی‌گری اینچنینی 
احتمالا بی‌فایده خواهد بود. بهترین پیشنهادی که ترامپ می‌توانند به 
اسرائیل ارائه دهند- قطع اتحادهای منطقه‌ای ایران با حماس، حزب‌الله 
و حوثی‌ها در یمن و کاهش قابل توجه فعالیت های هسته‌ای و موشکی 
ایران- اجرایی نخواهد شد زیرا اجابت چنین خواسته هایی به معنای تسلیم 

در برابر درخواست های قدیمی آمریکا و اسرائیل از ایران است.

یک نشریه انگلیسی تحلیل کرد؛ 

چگونه ایران به نقطه‌ای اختلافی در اردوگاه ترامپ تبدیل شد؟

گزارش

محمد سراج، عضو کمیسیون 
اجتماعی گفته است که »تابعیت 
مضاعف مانند این است که یکی 

۲ همسر داشته باشد.« آقای 
نماینده حتی خبر ندارد که معاون 
راهبردی دولت پزشکیان اساسا 

هیچ تابعیت مضاعفی ندارد و 
به دلیل فرزندانش که در زمان 

تحصیل و اتفاقا خدمت او در 
آمریکا به دنیا آمده‌اند مشمول 

علم کردن قانون مشاغل حساس 
از سوی مجلس شده است

باید از  برخی نمایندگان مخالف 
ظریف در مجلس و به خصوص 
اعضای جبهه پایداری پرسید 

که از اساس آیا خبر از وضعیت و 
دلایل منع فعالیت محمدجواد 

ظریف دارند و یا مساله فقط 
نام ظریف است و شاید در 

صورت نبود چنین موضوعی 
درباره فرزندان ظریف با راهکار 
دیگری سعی در منع او داشتند؟


